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Ας θυμηθούμε τα 
προηγούμενα…



Βασικά 
Προβλήματα 
της 
Μηχανικής 
Μάθησης

• Ταξινόμηση
• Παλινδρόμηση 
• Εικόνες, Φυσική Γλώσσα, Συνδυασμός 

των δύο

Πρόβλεψη:

• Φυσική Γλώσσα
• Εικόνες
• Βίντεο
• Συνδυασμός

Γενετική Τεχνητή Νοημοσύνη



Μηχανική 
Όραση: 
Ταξινόμηση



Μηχανική 
Όραση: 
Παλινδρόμηση



Επεξεργασία 
Φυσικής 
Γλώσσας: 
Ταξινόμηση



Επεξεργασία 
Φυσικής 
Γλώσσας: 
Παλινδρόμηση



Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)

• Ο κοινός παράγοντας σε όλες αυτές τις 
εφαρμογές: μαθαίνουμε από παραδείγματα. 

 



Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)
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• Ο κοινός παράγοντας σε όλες αυτές τις 
εφαρμογές: μαθαίνουμε από παραδείγματα. 

 



Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)

dog
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cat
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cat ???

• Ο κοινός παράγοντας σε όλες αυτές τις 
εφαρμογές: μαθαίνουμε από παραδείγματα. 
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Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)

• Ο κοινός παράγοντας σε όλες αυτές τις 
εφαρμογές: μαθαίνουμε από παραδείγματα. 

• Επιτηρούμενη Μάθηση με σύμβολα: 
• Βλέπουμε n παραδείγματα: (X1,y1), (X2,y2), 

…., (Xn,yn)

Μαθαίνουμε την σχέση: X à y



Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)

• Ο κοινός παράγοντας σε όλες αυτές τις 
εφαρμογές: μαθαίνουμε από παραδείγματα. 

• Επιτηρούμενη Μάθηση με σύμβολα: 
• Βλέπουμε n παραδείγματα: (X1,y1), (X2,y2), 

…., (Xn,yn)

Μαθαίνουμε την σχέση: X à y

Πως αποθηκεύονται οι εικόνες ή το 
κείμενο στον υπολογιστή, ώστε να 

μπορεί να γίνει ο υπολογισμός Χày; 
Θα μπούμε αργότερα σε αυτές τις 

σημαντικές λεπτομέρειες



Επιτηρούμενη 
Μάθηση 
(Supervised 
Learning)

• Επιτηρούμενη Μάθηση με σύμβολα: 
• Βλέπουμε n παραδείγματα: (X1,y1), (X2,y2), 

…., (Xn,yn)

Μαθαίνουμε την σχέση: X à y

Τι είναι το (Χ,y) για τα παραδείγματά μας;



Μηχανική 
Όραση: 
Ταξινόμηση



Μηχανική 
Όραση: 
Παλινδρόμηση



Επεξεργασία 
Φυσικής 
Γλώσσας: 
Ταξινόμηση



Επεξεργασία 
Φυσικής 
Γλώσσας: 
Παλινδρόμηση



Ιατρική Απεικόνηση 
– Υπέρηχοι

Διάγνωση μέσω 
Ταξινόμησης



Πρόβλεψη Διαβήτη
Ο Διαβήτης είναι η 8η κυριότερη αιτία θανάτου 
στις ΗΠΑ. Ένα από τα βασικότερα προβλήματα 
είναι η σωστή διάγνωση, όσο και η πρόβλεψη, και 
η πρόληψη.



Πρόβλεψη Διαβήτη
Ο Διαβήτης είναι η 8η κυριότερη αιτία θανάτου 
στις ΗΠΑ. Ένα από τα βασικότερα προβλήματα 
είναι η σωστή διάγνωση, όσο και η πρόβλεψη, και 
η πρόληψη.

Πρώτος ασθενής στην βάση δεδομένων μας

Δεύτερος ασθενής στην βάση δεδομένων μας

Αποτέλεσμα: ο ασθενής είναι/δεν είναι διαβητικός



Πρόβλεψη Διαβήτη
Ο Διαβήτης είναι η 8η κυριότερη αιτία θανάτου 
στις ΗΠΑ. Ένα από τα βασικότερα προβλήματα 
είναι η σωστή διάγνωση, όσο και η πρόβλεψη, και 
η πρόληψη.

X yΧ – χαρακτηριστικά «δεδομένα εισόδου» = «features» y =  αυτό που θέλουμε να προβλέψουμε



Πρόβλεψη Διαβήτη
Ο Διαβήτης είναι η 8η κυριότερη αιτία θανάτου 
στις ΗΠΑ. Ένα από τα βασικότερα προβλήματα 
είναι η σωστή διάγνωση, όσο και η πρόβλεψη, και 
η πρόληψη.

X1 X2
y



Πρόβλεψη 
Διαβήτη
• Τι είναι το Χ;
• Τι είναι το y;



Πρόβλεψη 
Διαβήτη
Με το μάτι: κάτω αριστερά 
μάλλον είμαστε μπλέ
(outcome = 0), πάνω δεξιά 
μάλλον κόκκινο (outcome = 1)



Πρόβλεψη 
Διαβήτη
Με το μάτι: κάτω αριστερά 
μάλλον είμαστε μπλέ
(outcome = 0), πάνω δεξιά 
μάλλον κόκκινο (outcome = 1)

Θέλουμε αλγόριθμο: ένα 
πρωτόκολλο που παίρνει δύο 
αριθμούς, X1, X2, και απαντάει 
«0» ή «1» 



Πρώτος Αλγόριθμος: Δέντρο Απόφασης

Αλγόριθμος:

𝑋! ≥ 45: 𝜅ό𝜅𝜅𝜄𝜈𝜊
Χ! < 45: 𝜇𝜋𝜆έ



Πρώτος Αλγόριθμος: Δέντρο Απόφασης

Αλγόριθμος:

𝑋! ≥ 150: 𝜅ό𝜅𝜅𝜄𝜈𝜊
Χ! < 150: 𝜇𝜋𝜆έ



Γενικός Αλγόριθμος: Δέντρα Απόφασης

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i

 (2) α
(3) a
(4) b



Πρώτος Αλγόριθμος: Δέντρο Απόφασης

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 2

 (2) α = 45
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Πρώτος Αλγόριθμος: Δέντρο Απόφασης

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 150
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Γενικός Αλγόριθμος: Δέντρα Απόφασης

𝑋" ≥ 𝛼#

𝑋$ ≥ 𝛼! 𝑋% ≥ 𝛼&

Δέντρο απόφασης με βάθος = 2

Έχουμε 10 παραμέτρους:
(1-3): i, j, k

 (4-6): α1, α2, α3 
(7-10) a, b, c, d

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏 𝑦 = 𝑐 𝑦 = 𝑑



Ποια από τα παρακάτω είναι δέντρα απόφασης;



Ποια από τα παρακάτω είναι δέντρα απόφασης;



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 2

 (2) α = 18
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 2

 (2) α = 32
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 2

 (2) α = 43
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 2

 (2) α = 53
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 59
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 82
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 117
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 147
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1

Έχουμε 4 παραμέτρους:
(1) i = 1

 (2) α = 180
(3) a = μπλέ
(4) b = κόκκινο



Το «καλύτερο» δέντρο βάθους 1

Το καλύτερο δέντρο είναι αυτό που 
ελαχιστοποιεί τα λάθη!



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια 
αλγορίθμων: παράδειγμα –
δέντρα απόφασης βάθους 1

2. Βρίσκουμε τις 
παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα 
δεδομένα μας



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – δέντρα απόφασης βάθους 1

mymodel = DecisionTrees(max_depth=1)

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)

𝑋2 ≥ α

𝑦 = 𝑎 𝑦 = 𝑏

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – δέντρα απόφασης βάθους 1

mymodel = DecisionTrees(max_depth=1)

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)

𝑋! ≥ 127.5

𝑦 = 𝑦 =

Δέντρο απόφασης με βάθος = 1



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – δέντρα απόφασης βάθους 1

mymodel = DecisionTrees(max_depth=1)

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)

𝑋! ≥ 127.5

𝑦 = 𝑦 =

X = (x1,x2) = (88,40)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – δέντρα απόφασης βάθους 1

mymodel = DecisionTrees(max_depth=1)

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)

𝑋! ≥ 127.5

𝑦 = 𝑦 =

X = (x1,x2) = (88,40)

y =



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια 
αλγορίθμων: παράδειγμα –
δέντρα απόφασης βάθους 3

2. Βρίσκουμε τις 
παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα 
δεδομένα μας



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – δέντρα απόφασης βάθους 3

mymodel = DecisionTrees(max_depth=3)

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – “logistic regression”

mymodel = 

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – “logistic regression”

mymodel = LogisticRegression()

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – “Boosted Decision Trees”

mymodel =

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – “Boosted Decision Trees”

mymodel = XGBClassifier()

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – νευρωνικό δίκτυο που 
σχεδιάσαμε
mymodel = 

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y)
mymodel.predict(x)



Εκπαίδευση 
Αλγορίθμου

1. Επιλέγουμε την οικογένεια αλγορίθμων: 
παράδειγμα – νευρωνικό δίκτυο που 
σχεδιάσαμε
mymodel = MyNeuralNet()

2. Βρίσκουμε τις παραμέτρους που 
ελαχιστοποιούν τα λάθη στα δεδομένα μας

mymodel.fit(X,y) train(mymodel)
mymodel.predict(x) mymodel(x)


